

SZENTES ÉS VIDÉKE

VEGYES TARTALMU HETILAP

MEGJELEN MINDEN SZOMBATON.

Előfizetési ár

egy negyedévre 1 frt, félévre 2 frt.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

I. tized 265. szám, özv. Fried Józsefné úrnó házában, hová a kéziratok címeződök.

Hirdetéseket

és nyilvtéri közleményeket a kiadóhivatal mérsékelt árjegyzék szerint számít.

Pályaválasztás.

Szentes, 1889. augusztus 24.

Egy hét — és megnyílnak az iskolák kapui, hogy ismét befogadják a tudománykereső ifjúságot, a műszakiakat, kik itt nyerik előképzetésüket az élet nagy és nehéz küzdelméhez.

Nagy és nehéz küzdelem ez.

A kor szelleme mind újabb és újabb követelésekkel lép a nagy embertársadalom minden egyes tagja elé s minél magasabbra törekszik, minél nagyobb, magasztosabb a cél, melynek kiküzdését magunk elé kifizűztük: annál súlyosabb a küzdelem, amellyel akadály gördül útnkba, amelynek leküzdéséhez nem csupán fizikai, de még inkább pszichikai erő szükséges.

E pszichikai erő tesz képessé arra, hogy nem egy fényes ábrándunkról lemondjunk; ez állít meg olykor a siker fele útján, megértetve velünk hogy: eddig és ne tovább s erre — amennyiben már az önbírálatnál nagy és döntő szerepet játszik — van főleg a köznevelés elhagyott ifjúságnak szüksége a pályaválasztás nehéz feladatának megoldásánál.

Mert lelki erő megnyilatkozása az, ha a pályaválasztó ifjú, számot vetve önmagával és tanulása addigi eredmé-

nyével, önmaga és szülei elé áll és így szól:

„Amíg eddig tanultam, amit a tudományokból, minden szorgalmam dacára, eddig elsajátítnom sikerült — nem elég ugyan ahhoz hogy beváltsam vele a ti fényes szülei reményeket; nem elég ahhoz, hogy megvalósíthassam az én elddigi ábrándképeimet, melyek e reményekkel olyan szorosán szövődnek össze; nem lehetek tudós tanár, pap, orvos vagy ügyvéd: de hiszen nem csak e pályák állanak nyitva előttem, s ha mint képzett, bár nem tudós polgára e hazának fogom is tisztemet más — az én tehetségemnek jobban megfelelő téren betölteni: úgy jobban teljesítettem emberi kötelességemet, mintha tu lálkos tudós, szellemi proletár vált volna belőlem.”

Nagy lelki erő kell ehhez az ifjú részéről, de a szülei részéről is, mert hiszen ép ezek közt nagyon kevés került, ki a maga gyermekét nem a legjobbak, legokosabbak, a sors által leginkább nagyra hivatottak ne tekintse, s bizony a legtöbb esetben nem is maga a tanuló ifjú tudomány-szonja, miat inkább a szülei vak szeretete az, amely a később emberré érett fiúkkal megsíratott egy célt tévesztett, mert nagyon széles mederbe

terelt életet, mely szűkebb tudás, tanulási korlátai közt áldása lehetett volna övének.

Az iskolaév kezdete, a pályaválasztás napjai adják ajkunkra e reflexiókat. Elénk tűn egy-egy családi kép, egy-egy családi tanács, mely elhatározza, hogy a család reménye: a mult tanév végén érettségit tett ifjú ez — vagy az legyen, az orvosi, jogi vagy technikai szakban képezze ki magát, válhat belőle nagy tudós — még egyetemi tanár, kúriai bíró — de miniszter is.

S hogy az ifjú milyen eredménnyel tette le az érettségit — egyáltalán van-e hajlama a szülei, rokonok által reakényszerített tudományos pályához vagy nincsen — ezek nagyon mellékes tényezők a pályaválasztásnál, de aztán annál több számon-bánom-szülői később, mikor bebizonyul, hogy a kifizűzt cél helyett a jó fiú bizony csak is szellemi proletáriátust küzdött ki magának s végre örülnie kell, ha otthon sőrgorság — komaság révén egy szerény napdíjas vagy fronki álláshoz jut.

Igaz: a fiú ekkor is úr! Hej! de szomorú uraság az: nyíleg ömagának, de legfőképpen a társadalomnak, mely a családjára való tekintetből befogadja ugyan, de csak épen hogy megtűrni kebelében.

T Á R S A.

Csendes este lanyha szellő . . .

Csendes este lanyha szellő
Játszik a virágok;
Madár halgat, bogár zümmög,
Tova rebben, szárnyal
Oly szeliden mosolyg az ég
Hold-utáras fényben,
Mintha szíven vígasztalná
Boldogító kéjjel.

Csendes este virágok közt,
Hoi nincsen egy lélek:
Szívem fájó érzelmek
Vissza-visszatartok;
Oly édes így elmerengve
Gondolatom fűzni . . .
Titeket, ah! nem is vártok
Messe, tavamáni.

Rengő galyak, kis virágok
Borúljatok reám,
Hadd rejtem el lombotok közt
Halórány, bús órcám;
Hadd rejtem el árnyatokban,
Hogy ne lássa senki —
Hisz' oly édes, e magányban,
Rejte ben pihenni.

Rengő galyak, kis virágok:
Éz a néma bánat,
Mondjátok meg — mért hogy olyan
Lesújtóan fűrészt?
Mondjátok: halk süsögással
— Hisz' szerettek engem, —
Vígaszt lel-e fajozásom
Lenu, a sírveremben!

Mátray József.

Fővárosi élet.

— Szervusz Kriecsi! Hát te nem mentél Párisba?

— Párisba? Ugyan minék? Hogy annak a canaille forradalomnak ünnepeim száz éves fordulóját? amaz atkos forradalomét, mely azt akarta elhárítani a bulgákkal, hogy minden ember egyenlő. Lächerlich! Mintha bizony a kék vér, a gentry vér egyenlő volna a parasztok aludt piros vérvél; egy telivér, egy Buecaner egy bugaci lóval! Quelle idee! Vagy hát egyenlőnek tartsam-e magam atyám szellerjének fiával, csak azért, hogy ez nagy küzdelemmel, — az úr nem dolgozik, — orvos lett s a fővárosban egy házat összehozott; míg engem csak valami jó partlie menthet meg a bukástól? Azért ő palotájában is paraszt marad, míg én adósságaim tengerébe is gentry maradok, kinék ősei Árpáddal jöttek be; kirol az állam utóvégre is köteles gondoskodni főispánsággal, kincstári főhivatallal. A gentry joggal megkövetelheti ezt az államtól, mert ők az alapították az államt. A hivatalos hosszú laportja csak a népek való.

— Hát hova utazol?

— Még nem tudom: Osteendebe vagy Trouvillebe. A tengeri tündő hullámai edzik csak az idegeket, különben csakis azért utazom, mert ez „chic”. Elegáns ember csak nem marad itthon!

Nem is lehet.

— Uraságod még itthon van? Mirek tetszik, hova tetszik utazni? Ezzel a stereotip kérdéssel fordul minden ismerősöd,

házi urad, szabód, fodrászod, sőt még a kávéházi pincér is fitymáló arccal teszi eléd a pikkolót. — Uraságod még itthon van?!

Hát olyan nagy gentryen nyáron itthon maradt? megszokott bekés hajlékunkban, csöndes munkakörökben, régi jó barátaink között.

Minden esetre nem „chic”. Elvira is azt mondja legalább, boldogabb volna itthon, csöndes kis családi körben, férje oldala mellett, ki hivatalnok, még pedig olyan rangfokozatban, midőn még nem jár mindezen évben a reudes szabadságidő s így nem kísérhetné el nejét, aztán meg nagyon is szerény fizetéséből nem is futná ki, még az utazási költség sem. De hát Elvira ő nagysága, (a fővárosban minden úri nő „nagysága”) még sem maradhat a nyáron itthon, úgy is nagyon lenézi az a kacér, kövér kis titkárné, hát még akkor, ha egész nyáron át itthon maradna! Soha!

Aztán minden ismerőse utazik ilyenkor, még a szomszéd pek felesége is, mennek Tátrafüdre, Szilvácsra, Marienbádba Maradhat-e ő itthon mint egy lenézett pária? Nem, kész inkább a legvégsőre is. Pedig az a „e g v e g s ő” sokat jelent a nőknél.

A férj hivatkodik üres pénztárcájára, már is hivatali előleggel terhelt fizetési ívre, úgy se tudja, hogy viszi ki a telet. Elnyeli az adósság.

A nő elragadtatással hallgatja s zokogó könyek közt csak özönnel borúl az ő földöt Mukikája nyakába. A férj zavarba jön, tapasztalásból tudja, hogy a feleség könyeit gyönyöggel, aranyval lehet csak felszárítani.

Az erettségi vizsga még nem minden viszonyok közt grádus az egyetemi tanulmányokhoz s nagy ideje hogy levetkőzzük azt a balfogalmat, mintha a gimnáziumot végzett ifjura szégyenletes volna, hogy az erettségi bizonyítványán kezében nem lép tudományos pályára.

Szakképzett, kellő előtanulmányokkal bíró férfiakra van szükség minden pályán s a gimnázium vagy reáliskola 8 osztályának előtanulmánya nem vesz kárba a kereskedőnél, a műiparosnál, nem még a gazdánál sem.

Ne siessünk hát olyan rohamosan a tudományos pályák felé, főleg azok ne tegyék, kiknek vagyoni helyzete a hosszú éveken át tartó egyetemi iskolázás súlyos költségeivel könnyen meg nem bírkózhat.

Látjuk, évente látjuk, hány szegénysorsú fiú pusztul el a nehéz és fárasztó egyetemi küzdelemben, hol a tanulmány mellett még önfentartásáról is kell gondoskodnia.

S ama kevesen, kik e szegények közül célt érnek; kik végre kezükben tartják, ami után sóvárogtak: a tudori oklevelet — — gyámol és pártfogó nélkül lépnek ki az életbe, azt hiszik, az oklevél minden ajtót megnyit előtük s végeredményében örülnök kell, ha valami nyomorúságosan fizetett falusi körorvosi, vagy iruoki állásra verődtek, míg mellettük a tanulatlan tömeg, tanácsosait is a kevés ismerettel bírók köréből választja.

S meghasonolva önmagával, elveszítve az emberiségbe vetett hitét, bizodalmit: átkozza a gondolatot, mely tudományos pályát választatott vele, holott kevesebb tudással, de több világismerettel sokkal többre vihette volna: a biztosított mindennapi kenyérré. Ifjuságunk a pályaválasztás nehéz napjai előtt áll.

Lehet: sötét színekkel festettünk

fűtebb, de az ifjúság szeretete; a gondolat, hogy az általunk elmondottak talán megóvnak nehényt a helytelen, az elhamarkodott pályaválasztás helyrehozhatlan halkövetkezéseitől, mondatla el velünk gondolatainkat.

A tudományos pályákon kívül számos van, hol képzett, erettségit tett ifjak gyors és biztos előhaladásra számíthatnak.

Ott a honvédség, hol nagy szükség van tisztokban, pedig e tisztakat igen jól fizetik; ott a posta és távrió tanfolyam; ott a vasúti tisztképző tanfolyam; a kereskedelmi akadémia, mely az erettségit tett ifjakat különös kedvezményben részesíti s amelyből kikerülve, válhatnak a magyar kereskedelmi világ számottevő faktorai, s ott van a műipariszkola is, hol szintén nem kárba veszett szerzemény az erettségi bizonyítvány.

Rámattunk a még ki nem aknázott pályákra, melyek emberüknek mindenkor, késő vénségére is biztos megélhetést biztosíthatnak.

Viszont előtintettük a tudományos pályák árnyoldalait is.

Vajha a szülők és a pályaválasztó ifjúság levonná ezekből a maga részére a való konzekvenciát s ne rohanna úgy meg, ne árszataná úgy el az egyetemeket, hanem fordulna inkább a gyakorlatiasabb, biztosabb jövedelmű, bár szerényebb pályák felé!

Társadalmunk ezzel nagy lépést tenne előre a javulás útján s egészségesebb viszonyok következének be szellemi előhaladásunk terén, ami fölöttébb kívánatos.

—s—

A városi közgyűlésből. Olyan szaporá egymásutánban követi egy városi közgyűlés a másikat, hogy innen-onnan a t. városatyák is beleunnak s kivált ha még csak egy fikarcnyi választás sincs a tárgy-

sorozatban, mint tetszem a f. hó 22-iki közgyűlésben nem volt, olyan gyér sorokban ültek meg a kemény, keskeny fapadok, akár csak székebb családi kör gyűlne össze kedélyes diskurzióra.

Ha a stereotip alakjai és szóokai nem volnának a mi városi közgyűlésünknek: *Pataki József, Udvardi Sándor* uram, meg a többi, hát bizony alig hangzana beszéd is egyéb mint az elnöke, meg a felolvasó jegyző — a stereotip „*elfogadjuk*” vagy „*nem fogadjuk el*” egyhangú kifejezések halk moraja úgy enyészvén el a teremben, mint egy tehetetlen, viszhang nélkül való sóhaj.

De a rekkendő hőségben kinek is volna kedve magát a csérészek alacsony közabálójában megabáltatni akármi emberfia tárgysorozatának kedvéért is s közzönet azon keveseknek, kiket a közügy iránt való lelkesedés ily halálmevető heroizmusra ragad, mint e héten is, csütörtökön, mikor a 9 számból álló tárgysorozatot 2 óra alatt szerencsésen leörölték.

Hanem az igaz, hogy minden tárgy egészen a közgyűlés szája íze szerint volt előkészítve. Mintha csak tanács és szakosztályok versenyeztek volna egymással, hogy a t. városatyák kedvére tegyenek, úgy formulázák javaslataikat, hogy azon a legmergesebb gáncs se találjon kifogásolni való.

Csak az első tárgy: a főtéca kiközvetésének kérdése adott némi kis vitára alkalmat, a melyben *Zsoldos Ferenc, Szeder János, Csonka Pál, Kristó N. Sándor, Udvardi Sándor, Nagy Imre* tanácsnok és többen vettek részt.

A budapesti közhelye és téglagyár-részvénytársulat ugyanis, amelyre az előző közgyűlés az úépítést bízni elhatározta csak az esetben nyilatkozott hajlandónak a szerződés megkötésére, ha az egész úépítési vállalat reá bizatik, nevezetesen az egy-egy méter széles oldalburkolat is, mert csak ez esetben vállalja el a jótállást 5 évre az általa épített útért. S a közgyűlés, a fent sorolt szóuok felszólalási után,

De neje siet őt megnyugtatni. El sem fogadja ily nagy áldozatot. Mily jó az ő Mukija, hogy ily ószinte volt.

Drávy Muki megkönnyebbülten sóhajt fel. De korán ért.

Harmadnap hirtelen erős migraine, görcs roham lepi meg a szép Elvirát. A házi orvos (persze az rendesen mindig a nőkket tart s kitalálja rögtön legrejtettebb gondolataikat is), komoly arcot ölt, köhécsel.

— Az istenért, orvos, úgy-e nem komoly a baj? kiált fel a férj reszketve.

— Talán még nem, de azaz válhatik, idegtülfeszültség, vérszegénység. Tengeri fürdő segít hetne itt csak alaposan. Node azt hiszem: egyelőre megtenné Szilácsis is.

— Nem, nem, vág közbe idegesen a beteg szép asszony, — az idén nem megyek fürdőbe, nem, semmiesetre sem. Nem telik.

Es újra előtörnek a „drága” könyvek.

Drávy Muki érzékeny szíve ezt nem viselheti el. Pár rongyos forintért bez ő nem kockáztatja, nem szabad kockáztatnia Elvirája, leendő gyermekei anyjának drága egészségét. Pár forint adóssággal több vagy kevesebb, mar nem határoz ily életbevágó kérdésben.

Kitör újra a drága könyv özön. A férjnek roppant nagy beszélésébe kerül, csaknem erőtlennek neki nejt a fürdőbe. Elvira végül csak nagy vonakodással enged.

— De hű maradj ám hozzám, távollétem alatt, edes kis Mukim! — rebegi az asszonyka a váltás szomorú percében.

Drávy Muki egyedül tölti a nyarat, görnyedten körmölgelve az aktákat. Neje napokint írja neki a legvalószínűbb leveleket, edes titok megvalósulásával is biztatva.

Egyik levelében közli a levél végén, (a nők rendesen leveitük végén közlik a legérdekesebbeket), hogy Vezéry Géza titkar is Szilácsón van, (kövér neje Marienbádban ígygyszik ez alatt lesorványodni.)

Másik levelében azt írja, hogy Vezéry igen figyelmes hozzá; (óthon is az volt s azért volt annyira féltékeny, persze teljesen alaptalanul, az a pipiske felesége.) Együttal örömmel tudatja férjével, mikép a titkár ur biztosítá, hogy mihielyt hazajő, rögtön kieszközli, mert a miniszter nagyon hallgat reá, hogy Drávy Mukit, az ő jó barátját, a buzgó hivatalnokot, irodafőnökkel léptesse elő. Rég megérdemelte.

„Látod, edes egyetlen Mukim, — írja a szép asszony, — a fürdőzéseme, egészségemre kiadott kis pénz dúsán fog kamatozni. Itt is csak rád gondolok, a te érdekében dolgozom.”

Muki a „Trombitás” zöld asztalanán, túlboldogan beszél el barátjainak, hogy nincs több oly áldott jó asszonyka, mint az ő Elvirája s oly derék, értelmes hivatalfőnök, mint Vezéry Géza titkar ur.

Isznak is mindjárt az egészségére, mialatt Muki nagyban buzditja nőten hivatalnoktársait, hogy vegyenek róla példát, nőstüljenek meg.

E családi kép ismétlődik száz és száz fővárosi házban, utazni, fürdőzni megy a felváros.

Akinek nagyobb útra nem telik, megy nyaralni Budakeszre, Pécelre, csakhogy a nyáron át itthon ne lának. Ez nagy szégyen lenne a barátok előtt. Összel aztán beszélnek Diepperről, B. Fűredről, Szilács-ról. A férjek fizetési íveit pedig új adósságok terhelik, szaporodnak a végrehajtások. De hát utóvégre élnök kell azoknak a boldogtalan végrehajtóknak is, hogy nejeik szinten fűrdőre utazhassanak.

Pedig higgye el, nem oly elviselhetetlen az élet a fővárosban nyáron sem; a Margit szigetnek kevés párja akad a világon, igazi kis paradicsom ez; találhatsz itt üdülést, külföldön se többet; aztán üdülőhelyül itt van a városodó s a szép hegyi kiindulások: kevés nagy város van, melynek ily közelében közelében oly kies, árnyas üdülő helyei lennének.

A nyár tikasztó hősége ellen könnyen találhatni itt friss zöldet, felfrisítő üde hegyi levegőt, esténként pedig a Hanglikiosz, (haggyuk meg neki alapfőjóról a kedvelté vált nevet) oly kies szórakozási hely, az előkelő világ gyűllye, minőt keveset találunk másutt.

A tehetőségek, ha az egész család együtt utazhatik, jól teszik, ha a legvalótoz-atás kedvéért nyáron utazgatnak; helyes a szórakozás, csak ne a férj, a családó romlására történjek az s a nő ne fűrdőzzék egyedül.

Higgyék el különben, hogy nincs a világnak oly kies helye, mely pótolhatná a boldog családi otthont.

Ördög Róbert.

elfogadva a tanácsi javaslatot, lényeg megkötött határozata nevezett vállalkozó céggel a kövezésre nézve a szerződést úgy, hogy az út at 6 méter szélességben keramittal, 1—1 méter oldalszélességben gránittal burkolják.

Innen túl esendes mederben folyt le a tanácskozás.

A Mácsai-féle ház megvételéről szóló szerződés helybenhagyott s utasítva lett a tanács, hogy a hazát és telket most már adja át a városi iskoláskének, a polg. leányiskola céljaira leendő felhasználás végett.

Ilyen jóváhagyásban részesült két telek eladása is, e mellett nem fogadtatott el Takács István teesi láos kérvénye, a teesi határban, Szentes város tulajdonához tartozó kurcaparti terület megvétele tárgyában.

Az elégtelleg legmagasabb kifejezésével fogadtatott a tanács azon javaslata, hogy a városi adófsztek ne részesüljenek az általuk kért évi 100 frt fizetésfelemlésben; sőt egyes hangok még 100 frttal a mostaninál is lejjebb óhajtották e fizetést szálítani.

Szóval, a tárgysorozat nagyon gyorsan, sminál meiről ki és nem volt 11 óra, mikor az izzadó elnök polgármester kimondta a feloldó határozatot:

„Ezzel a közgyűlést bezárom!”

Viszonzálás

az útkövezés ügyében.

Igen sajnálom bár, de dacára a „Szentesi Lap” f. hó 18-iki számában, Csönka Pál városi képviselő aláírásával megjelent „Válasz”-nak, s az abban megnevezett forrásnak, kénytelen vagyok azon állítást, hogy „a kövezés, bár nem szándékosan, felre lett vezetve”, fenntartani. És pedig a következő okokból:

Csönka Pál úr teljes jóakarattal tanulmányozhatta az útkövezés ügyet, de ha már a „magyar mérnök és építész-egylet közlönyét” vette tanulmányozása aljgául, kár volt annak lapjait tovább nem forgatni, majd talált volna ott igaz adatokat quantum satis, s bizonyára ép oly hévvel szoltal volna fel a gránitkocka mellett, mint így a keramit mellett.

Ugyanis a „Magyar mérnök- és építész-egylet” közlönyének hat ével a hivatkozott XVI. kötet után megjelent XXII. kötetében a 110—125 ig és a 170—183 lapon van közzétve *Malina Gyula* miniszteri niszteki tanács-osnak „az Alföld közlekedési viszonyairól” írt cikke, melyben feltalálja a következőket:

A 122. oldalon 3. pont alatti eöndja a fővárosban, főleg az akácia utcában tett próbaturkokatok eredményeként, hogy a *kis sebesi gránit fenntartása évenként és négyezügméterenként alig ¼ azaz egy negyed krajcárba kerül, míg — 6 pont — a maui hauseri igen híres gránit 4 8 krajcárba.*

A 123. oldalon szóról-szóra ez áll: „a tapasztalatok alapján a budapesti mauthauseni gránitból készült kockakövezetet a kis-sebesiveli javítták.”

Lentebb: „A fővárosi tapasztalatok szerint tehát a fővárosi próbakövezéseknél a hazai anyagok között a *kis sebesi bizonyult a legjobbnak*, amely 5 év után még teljesen jó karban van és fenntartása évenként és m.ként alig ¼ krajcárba került. Nagyobb forgalmi útnakál tehát még magasabb előállítás ar mellett is ez lenne alkalmazandó.”

A 183. lapon így végzi cikkét: „a tulajdonképen Alföld legnagyobb részén a termelőkönköl köze legálit kockakövezetet alká mázása mutatkozik legelőszembőlnek, magáról értendővé, hogy az Alföldön különösen nagy gond fordítandó a burkolat jó elkészítésére és a legjobb köanyag megválasztására.”

Mindezek után bátran megmaradok

álláspontom mellett, s a felet, valamint a f. hó 17-én megjelent soraimban foglalt adatok alapján nyítan hirdetem, hogy vétek könnyelműség egy rosszabb útát 67500 frttal drágábbban kiépíteni, midőn alkalmank van a hazai legjobb köből 67500 frt kilo bása nélkül a legelőszobban fenntartható útát kiépíteni. A fenmaradt 67000 frttól bizavást kiközvezhetnénk egy másik útát.

Szentes, 1889, augusztus 22.

Székelv László.

Kövezetvám.

Képviselő testületünk a f. hó 12-én és 22-én tartott közgyűléseki foglalkozott a fővá. kövezésének kérdésével és a f. hó 12-én meg is írtta a tanácsot, hogy a vas útfőrti bizottságkal tárgólve, a kövezetvám gyakorlatára vonatkozó javaslatot készítsen és tejjessen egy újabb közgyűlés elé.

A közgyűlés ez elhatározását tehát végelhatározásnak vehetjük arra nézve, hogy nem zárkózik el a kövezetvám behozatala elől s kérdés tárgyát csupán a vámszedés mékint való gyakorlása s az összeg magassága képezi.

Laptársunk egyik legutóbbi számában e tárgyrel egyet-névt elmondva hozzászieszi, hogy az általa elmondottakkal nem akar a bizottság javaslata elé vágni.

Szerinte tehát helytelen dolog e tárgyhoz hozzászólani, mielőtt az a közgyűlés tanácskozásának zönd asztalánál el nem dől, vagyis akkor kell és szabad egy „g u t g e s i n u t l a p o k” valamibe belefekt nyelteskednie, mikor felszólalása máh hozott határozatokkal áll szemben, tehát elkészt.

Mi nem szdjuk e rözetet. Sőt nem álljuk nyítan hirdetni, hogy nálunk épen a legtöbb hivatalos bakköves e nézet kölylása. Mert nálunk semmi sem lesz — mint egyébként — nyítt diskussió tárgya; semmi sem lesz — mint máshol, a lapok által előre megvilágítva, megbeszélve s a hivatalos köök akaratáról mindég akkor értesít csak a közönség, a képviselőtestület, mikor szavazni kell, a közgyűlési megíró tárgysorozata ezt nem áthatalhat el.

Ez jó és kényelmes lehet ugyan az admiisztráció gyakorló hatalam részere: de tagadjuk hogy jóvá valna a közigyök, amely meg állami dolgokban is igen megköveteli, hogy minden ügy vagy tervezz nyilvánosan pertraktalassék.

Ilyen cékvöl vezérletével szólnak hozzá a kövezetvám kérdéséhez, nem hogy a kiküldött bizottság határozatának élibe vágjunk; hanem mert hisszük, hogy a hírlap, nyilvános megfárgyalás ez ügyek is csak hasznára váthat.

S amikor hozzászólunk, legelőszben is határozottan kijelentjük, hogy a kövezeti vámszedés jogának teljes életbe léptetését, föltétlenül szükségesek tartjuk. Tehát nem pusztán azt, hogy a hán vagy vadún érkezett áruk után szedesek kövezetvám, hanem igenis, minden idegen fizesse azt úgy, ahogy ez mindenütt szokásban van nemcsak hazánkban, de az egész világon.

A dolagnak olybá felintetésébe, mintha egy ily vámszedésnek behozatala zaklató valna, olyan, mintha csak Szentes valna az első város a világon, hol az útkövezéssel és ezzel egyidejűleg a kövezeti vámszedésével kísérlet tenénk.

Pedig nem így van. Ha végig nézzük a felvidéki vagy túl a dunai hasonságt városokat, nem is szölyva a külföldről — úgy látjuk, mindeáitt régen kövezik az útkakat s ugyanolyan régen szednek kövezeti vámot is. Mi zaklató valna hát abban épen mináluk?

Szentesi ember, azt kivéve, ki a Tiszáról vagy vasúttól árut szállít, vagy oda árut szállít, semmiesetre se fizetheti azt, reá tehát nem zaklató. Olyan város pedig, aígba kerül, mely más városok lakosságánál szabad, díjazalan használatára kövezeti ki útjait.

Ami pedig azt a körülményt illeti, hogy a teljes vámszedési jog gyakorlatával vámsorompokat kell felállítani, azokat jökaban fenntartja s és vámszóket,

kezelő személyzetet fizetni: ez egy pillanatra sem képezhet aggodalmat a vámszedési jog teljes s behozatalára nézve.

Az a bizottság, mely a vámszedés módjzatának kidolgozásával lett megbízva, bizonyára körültekintő lesz; bekéri a szomszédos városok adatait s ezek valamint a helyi viszonyok és az évi fenntartási költségnyelmebevételel olyan vámszedési kulcsot fog javaslatba hozni, amelynek elfogadása és az abból származó bevétel ne csak a kiadásokat és a meglévő költ fenntartási költségeit fedezze, de kövezési alapot is teremtsen, hogy abból kövezetünket tovább fejleszthessük.

E csira azonban föltétlenül szükséges egy dolog: az, hogy ez a kövezeti vámszedés külön kezeléssel és a reá vonatkozó előtandó szabályrendeletben világosan ki legyen téve, miszerint az ebből befolyó jövevények soha semmi más célra fel nem használható, csupán csak az útkövezés továbbfejlesztésére.

S.ükséges ezt már a bizottságban elhatározni és fly alakban terjeszteni a közgyűlés elé a javaslatot annyival inkább, mert a vámszedés jogát a minisztertel kell kérni, a komany pedig a jogot csak a feutóbbi kikötéssel adja meg. Van azonban még egy kérdés, amelyre a bizottság nyelmeleve felhívjuk és ez a S z e c h e n y i ú t kövezetvám kérdése.

Nekünk, ha a kövezeti vámot behozzuk, a csongrádi oldallal is számolnunk kell, a mai viszonyok között pedig ez azon jöveket köztözesen sújtana a kövezetvám: fizetnénk a vármegyének, de fizetnők külön Szentesnek is.

S itt felmerül a kérdés: nem volna-e célszerű ezt úgy megoldani, hogy Szentes erintkezésbe tegye magát Csongrádvármegyével, a kongitúnak magához váltára ügyében?

Má Szentes lakossága is adóz a megyének a kongitú használatáért. Az egyseges vámszedés behozatala szempontjából tehát nem volna időszertelés — azt a két ügyet komplikálni és együttesen megoldani. Azt hisszük: a vármegye hajlandó volna a kongitú átadására igen előnyös és Szentesre kövezés területékel mellett s a bizottság bizonyára jól teszi, ha figyelmét e körülményre is kiterjeszti.

Végül meg nehangy szót a kövezeti vámszedésnek a magasságára nézve.

A vámnak itt kétféleképpen kell lennie. A vasúti és hajó forgalomból mtr mázsánként, egyéb kü forgalomból kis és nagy tábszó szög darabja, továbbá könnyű vagy nehéz fuvar szerint számolva. A vámszóser díj tételei nem képezhetnek akadályt. Hogy 10 vagy 12 krt fizet e az idegen egy ket lovas úres iga után — ez nem változtat sem mit a forgalmon, nires befolyással a 2 krti magasabb díjtétel annak csökkenésére, de nem idezi elő a kisebb díjtétel annak emelkedését sem.

Itt tehát szükségtelen a túzott rigórozítás.

A fő az, hogy kövezetünket ne csak fenntartsuk, de tovább is tejjessük, ez pedig csak a vámszedési jog teljes gyakorlása mellett lehetséges. Tehát ezt kell behoznunk.

Újdonságok.

Szentes, 1889 augusztus 24.

— **Beszámoló.** Városunk pártkülömbőség nélküli közszereletben álló országgyűlési képviselője a f. hó 20-án családjával együtt körünkbe érkezett és beszámoló beszédét a f. hó 25-én, vasárnap délelőtt tartja meg a pücterem. Mint értesülünk, a képviselő úr ez alkalommal nem illöz nálunk, mint azt tervezte, pár hétig, hanem már hétfőn elutazik.

— **A vármegye kára** Az a nevezetes holt csatorna, amelyet az előjárói mely hőlesség arra rendelt kiépíteni, hogy a városi közfürdőt ártezi vízzel táplálja, érzékenyen

megkárostitta a vármegyét. A csatornát ugyanis a kurcui új téglával hídon vezeték keresztül s ennek a megfalkodott gonosz jószágának éppen ott tetszett megcsorogni, mi által a híd téglafelvezetésben is tetemes kár esett. Az alispán erélyes közelépése folytán az államépítészeti hivatal főnöke megvizsgálta a hidat és annak megsérülését konstatálta, miért is az alispán intézkedett, hogy ilyesmii ott, a csatornával többé elő ne forduljon.

— **És annyi balszerencse közt.** Ezt a régi de igaz jó névát dalaíja ma reggel óta a városi főudhöz bérleje: A n t a l József, hogy végre abba a helyzetbe jutott és kiragaszthatja a főudhoz újabb megnyitását hirdető falragaszt az igaz ugyan, hogy a nyár vége felé járunk s így a főudhoz száma megcsappan, de mit tesz az, főudhoz, hogy végre a házban is rendbe jött s a holt csatorna is ki van javítva. Megnyitást hát a főud ismét, ha ugyan meg nem eszik, hogy az igen tisztelt holt csatorna újabb beadja a kulcsot s hirtelenben ismét megcsorog valahol. Mert egy ilyen holt csatornától, kérem, mindegy malicia kitélik, míg az is, hogy a javítást nem állja, csak hogy borsot törhessen az igen tiszteltrendű hivatalos orok alá.

— **Legujabb botrány.** Társadalmi színmű, vagy inkább tragédia. Színe kerül C s o n g r á d o n, idő: jelenkor, talán éppen a tegnapi nap. Mert e napon érkezett a feljelentés Csongrád városából Csongrád vármegyéhez, a közpénztár és adópenztár körül észlelt állítólagos rendelleneségekről. Állítólagosnak nevezik a rendelleneséget s a botrány híret fentartással közöljük, mert semmitlé pozitív részlet ez ideig nem jött tudomásunkra s az alispán különben is gyorsan, erélyes vizsgálatot rendelt el, mely hívatva lesz ezt az odúzus ügyet felderíteni. A vizsgálatnak élbe vágva pedig, bárkit is gyantsítani vagy pláne bünnel vádolni: nem célunk. A vizsgálat teljesítésével C i k a t r i c s Lajos megyei aljegyző és A l b e r t é n y i Antal számvéző bízáttak meg, kik a közelmúlban ugyancsak Csongrádon, egy más vizsgálatot erélyesen ejtettek meg, úgy hogy semmi kétségünk sincs az iránt, hogy most is kelő szigorral fognak eljárni.

— **Társasébed.** K o s s u t h Lajos nagy hazánkfa névnapja alkalmából, a f. hó 23-én, egyidejűleg Törzs Kálmán orsz. képviselő tiszteletére is, társas ébedet rendez a helybeli 48 as párt, melyre aláírók a kör helyiségében és S z é p e Károly piactéri fűszerüzletében szombat delig elfogadtatnak.

— **A Csáky szalmája.** A város közpénztárát, az ujonnan választott pénztári tiszttségnek a f. hó 17-én adta át az előjáróság s a mi állapotainkat a legszebben illusztrálja az a körülmény, hogy dacára annak, miszerint azóta már egy egész hét telt el, sem a pénztárnok sem az ellenőr máig sem tettek le, a pályázat értelmében is letenni kötelezett ovadékok. A pénztárnok időközben berukkolt katonának s a támas H o r v á t h Jenő árvapénztári pénztárnokkal helyettesítette a távollévit. Így aztán természetesen az ovadékok letételéről mindaddig míg hazra nem jön a pénztárnok úr, szó sem lehet.

— **Füst nélkül úgy ház.** A füst nélküli háport félfedezték a nemet hadsereg részére. Királyunk legutóbbi berlini látogatásakor be is mutatták a nemeket egy hadgyakorlaton e legujabb hadi vívmányukat. De a füst nélküli égő száraz nádiótt itt fedezték fel Szentesen a f. hó 21-én, a G u n s z t Moric fele III. tized 376 számú házon, mely is a nevezett napon háromszor gyuladt ki rövid egymásutánban, anélkül, hogy a tűz

fűstjét vagy lángját akár a toronyból, akár más módon bárki emberfia is észlelhette volna. Pedig tény, hogy a ház 3 szor gyuladt, még pedig közvetlen a kémény körül rész. S minthogy aznap, de már előzőleg is napok óta nem fűztek a házbán, a tűz minden valószínűség szerint gyújtogatás eredménye volt. A helyszíni sietők azonban mindannyiszor szerencsésen elnyomták még csúrájában.

— **Mit nem kíván a közönség!** Az egyik lapkihirdőnk, aki arról nevezetes, hogy mindig úgy méri végig az utcát, mintha csak orrára akarna bukni, hosszúra nyúlt ábrándzattal, ijedt tekintettel állt be a hétén a szerkesztőségünkbe: „Tekintetes urak! Baj van, nagy baj van, rettenetes nagy baj van!”

A szegény embert 5 szedő fogta fel karjaiba, hogy az a rettenetes baj meg ne dőnse s időbe telt, amíg kivittük belőle: mi indította ily lelki nyugtalanságra. „Hát kérem, baj biz az, rettenetes nagy baj. Mert hát hogy izé... a Gyömbér Pali... A Gyömbér Pali! Egyszerre felugrottunk mind az íróasztalok mellől. „De hát szóljon, az istenért, mi történt! Megszökött a szegedi csillagbörtönből? Itt járt az éjjel Szentesen? S talán ismét valami rablőgyilkosságot követett el? Talán éppen magát a rendőrőrkapitányt meg magasságát...?”

— „Oh, oh, dehogy! Még ennél is több! A Pali, az az átkozott Gyömbér Pali! — Hogy nem is tetszett semmit leletenni a szombati újságba a szegedi végtárgyalásról? Oh, oh! A közönség! Soha nem bocsátja azt meg a tekintetes uraknak! Soha, soha!” — Hahaha! hát csak ennyi az egész? No, édes öregem, a Gyömbér Pali Istóriáját versben 3 krért, prózában 2 krért vagy 4000 példányban megetté a szentesi közönség a ponyvairodalom mezejéről már vagy 4-5 héttel a végtárgyalás előtt. Azóta meg már egy verses historiában, egy élelmes szegedi könyvkereskedő fel is akasztotta szegényt. Hát csak elégedjen meg a közönség emnyivel. Minek tölténék még mi is haszontalanul ilyen gazember hőstetteivel a lapot? — De a mi öreg lapkihirdőnk rettenetesen megátközt ezen a beszéden: s még kimenet is egészen indignálódva egyre azt dörmögte: „Uaj, haj! Mit tudják azt az urak? Oh, az a Pali, az az átkozott Gyömbér Pali! még elgyilkolja az előfizetőjainket!”

— **Csak egy kis hideg fürdő.** Szabó Sándor nem valami hősiés természettel bocsátották világgá az égiek. III. tized 305 szám alatti lakásán, a felesége jóvoltából úgy ahogy csak eléldégl, mert a szegény asszony kenyerisítőtetéssel megkeresi a mindennapi kenyeriket, de a maga jóvoltából a mi nevezett atyánkfa ugyan nyelhetné akár itéletnapig az éhenkörtöt. Történt a napokban, hogy Szabó Sándor összszordult az érette is dolgozó élettársával és ezt a körülményt annyira a szívére vette, hogy utcu neki a kútnak, meglovagolta a kankalékok és „szállj a lápokolba” csendesen bocsátkozott a vízhalál nedves karjaiba. De a dologtalanok külön istene örködött fölőtte és megmenté a szomorú vízhaláltól. Kihúzták biz ő kelmet s nem is nagyon ellenkezett az életmentőknek, úgy hogy egyéb baja sem esett, csak éppen egy kis jó hideg fürdőt vett a kútnban, ami — tekintettel a nyári meleg időjárásra — még egészséges is volt.

— **Kisdedek öröme.** A szentesi jótékony ügyelőg által fenntartott óvodában a szokásos nyári ünnepély a f. hó 26-án, hétfőn tartatik meg. A kis bábék ez alkalomra ünnepelő ruháikban jelennek meg s szavalataik, gyermekjátékaik, madár csicseresgekhez hasonlatos csengő kacajuk igazi szívdámitó látványt kepeznek. Felhívjuk az ünnepélyre a szülők és gyermekbarátok figyelmét.

— **Helyettesítés.** A városi adópenztár pénztárosa S u l c Károly szabadságra ment. Távolléte alatt a tanács öt hivatalában T ó t h Gyula ellenőrrrel, ötönbit pedig S z ú r s z a b ó N a g y Kálmán számvizsgáló helyettesítette. Állandó pénztárnoknak és ellenőrné a nevezett hivatalnokok nem voltak jók, de helyettesítésnél rájuk fanyalodnak. Furesa!

— **Eszküvő:** B l e i e r Vilma kasszaszonyt, B l e i e r Ignác helybeli mézszarmester kedves leányát a f. hó 20-án vezette ottárhoz S c h v a r z Adolf vásárhelyi kereskedő. M ő h r Nelli kasszaszonyt pedig, M o h r Gábor helybeli kereskedő kedves leányát a f. hó 27-én esküszik örök hűséget K o h n Ignác endrődi kereskedő. Tartós boldogságot kívánunk az ilju pároknak.

— **Borzalmas lelet.** Valami dolga került a városgazdának a város piacjében s ahogy ott lenn motócskát, egyszer csak valami penetráns szag csapja meg az orrcimpáit, hogy szinte megtárogton bele. A jó öreg várogazda elindult szag után s csakhamar egy terjedelmes füzék bukkan, amelyből ez az undorító bűz terjeng. Megvizsgálja közelebbről s íme úgy találja, hogy az a füzék emberilágy r é s z e k e t rejtget. A B a b ó s Bálint volt városi tanácsnok lágyrészei ezek, amelyek tudvalevően hivatalos egyvizsgálata voltak száma, de a melyeket a hivatalos kötelességmulasztás ügy látszik, elfeledett rendeltetése helyére juttatni.

— **Dainok jutalma.** A szegedi országos dalnokversenyen a mi daleyfletünk is jutalmat nyert: egy díszes cserkoszorút. Bizonyosága ez annak, hogy daleyfletünk nem olyan rossz, mint amilyennek sokan feltüntetni szeretik s mi, akik jelen voltunk az elhatározás előtt tartott próbában, hoi a versenydarabok számban-hangban megelsőlyve adták elő, pillanatra sem kettéditünk, hogy versenyjókiból ha nem is mint első nyertese, de mindenesetre megjutalmazva ternek haza dalnokaink.

— **Jutalomjátékok.** Megindult a jutalomjátékok sora színtársulatunknál. A komikus: D e a k volt az első a sorban s nem pauszkozhat, mert közönség is volt szép számmal s tisztelői figyelme egy kis levelbortékkal is meglepte, mely némi pénzamog rejtett magában. A jövő heten pedig, kedden, N ó g r á d y n e jutalomjátéka lesz, ki a társulat legvalóbb drámai nő ereje s méltán igényt tarthat, az általa eddig nyújtott kitűnő alakítások fejében, közönségünk osztatlan figyelmére, mely bizoyára osztályrésze leend jutalomjátékunk.

— **Anyját keresi.** Alig esaperedett ki a földből a kis 7 é s D i n k a Mari szelvényi illetőségű gyermekének s már is beelőzött a földfontok, az elhagyottak keserő kenőcsébe. Elhagyta az édes anyja, a kelketen szivénkül való asszony, ki a f. hó 20-án azzal távozott hazáról, hogy Szentesre jön s meglátja, hogy leánykaja is ide jöjön utána. Távozásakor a gyermeket anyjánaknál hagyta, de 2 napi gondozás után ez is világgá küldte a gyermeket: 6 nem tarthatja, menjen az anyja után. A kis földfontú aztán világgá indult és 22-én ért Szentesre, hogy itt a remdőségben az édes anyját keresse, de hiába fáradt: mert itt mit sem tudnak a szívtelen anyáról.

— **Öngyilkosság.** Pár heti pihenő után ismét sora kerül a fekete krónikáink, ismét öngyilkosságot kell regisztrálnunk. Ez alkalommal egy elzúlló, dologkerülő, iszákos egyén: B o l d i z s á r Máttyás az, aki kikívánkozott az élők sorából, mely célból édes anyjának Derekegyházaoldali tanyáján, a f. hó 21-én éjjel az istállóban felkötötte magát. A társadalom ugyan nem sokat veszít az ily egyének életében, kik még a rajtuk levő ruhát is elisszák; de oly államban, mint a miénk, hol példabeszédé vált a nagy mondás, hogy „o l y a n kevesen vagyunk, miszerint még az anyagyilkosnak is meg kellene kegyelmezni,” még egy ily nyomorult élet elvesztése is

számot tesz s az öngyilkosság valósággal lábrakapot mániája különben sem ostorozható eléggé. Mire Boldizsár hozzátartozói a végzetes tettet éjfélkor észrevették, már minden mentési kísérlet hiába való volt: a boldogtalan kiszenvedett.

— **Színházi játéktrend.** A jövő hét műsorát ismét változtatásos állította össze Halmayszínház igazgatója, ki itteni működésével a közönség osztatlan elismerését már eddig is teljes mértékben kivívta. Így vasárnap, Kossuth Lajos névünnepe és a körünkben időző képviselő és családja tiszteletére díszelőadásul egyveleg, melyben a társulat az orsz. kövp. nevének édesantja: Sziliget Ede iránt is lerója a kegyelet adóját; hétéfnő népelőadás „Lumpácius Vagabundus” régi közkezdvelt bohózat; kedden Nogrády né juttamjateka: „Az egér” kit. francia vígjáték; szerdán: „Villemers marquis” társadalmi színmű; csütörtökön: „Nap és Hold” operette; szombaton: „Kertész leány” új operette itt először, mindkét előadás Halmayszínház felépítésével.

— **Azt a borzasztó felfedezést tették** az utóbbi években, hogy a halálesetek legnagyobb részét vesebaj okozza. Ennek a szervnek tehát ezentúl nagyobb figyelmet kell szentelni, működését és megbetegedéseit jobban tanulmányozni, hogy a halálesetek csökkenejenek. Ezen szervnek egészséges állapotban való fenntartására, sajnos, igen csekély figyelmet fordítanak.

Thompson E. Th. dr. Londonban, a híres szűdési kóspedista post mortem kimutatja, hogy a Brompton kórházban meghalt eskőrosok 52 százaléka vesebajban szenvedett s kétségtelen, hogy ez volt alapoka az eskőrnak. Szintúgy be van bizonyítva, hogy a szívbjak legnagyobb része vesebajból származik. Ezrével halnak meg naponként az emberek, s okul minden képzeltető betegség említtetik, holott valóban vesebaj az ok. A veséknek az a fontos feladatuk van, hogy a testből kiválásszák a mérges alkotórészeket, s mint ilyenek a test mérgeztől való szerveinek nevezhetők. Ha ez a működés hiányos, a test okvetlenül megtelik rossz méregzett vérral, mely keringésében a test minden részét érinti s egy vagy több szervet megrom. Ehez járul még, hogy egyetlen egy szerv sincs anélkül betegségek kitéve, egy sem elő fogokony a betegségek iránt, mint a vese. Ezekből mindenki megfog győződni, mily fontos dolog megőrizni a vesék egész egészséges állapotát, s időről-időre oly szerrel élni, mely azokat erőstíti az egészséges működésüket biztosítja.

Sok orvosi tekintélynek, valamint laikusoknak is általános véleménye, hogy Warner Safe Cure-je az igazi és egyetlen orvosság, mely ezt a kedvező befolyást gyakorolja a vesékre s ezeket, ha egyszer beteg állapotba jutnak, sikerrel gyógyítja. Egészséges vese egészséget jelent, e szervnek egészségtelen működése pedig betegséget és szenvedést.

Warner Safe Cure-je kapható a „Salvator” gyógyszer-tárban Pozsonyban, Török József úr gyógyszer-tárban Budapesten, s más gyógyszer-tárakban.

Értesítés.

A Szentes városi gimnáziumba a beiratások a jövő 1889/90-ik iskolai évről folyó évi augusztus hó 29., 30 és 31-én reggeli 9 órától 12 ig, és délután 3 órától 5-ig a gymnasium új épületében eszközöltetnek.

Az I. sz. osztályban törvény szerűen csak a 9 évet beűtött tanulók vétetnek fel; 12 évvel idősebb tanulók felvétele fölött a tanári testület határoz.

Az ismeretek mértékére nézve megköveteltik, hogy az I. sz. osztályba lépő a népiskola 4 ik osztályának tanulmányában kelő jártassággal bírjon. Ezen ismereteket vagy nyilvános népiskolai bi-

zonnyitványal, vagy ennek hiányában külön felvételi vizsgálatlaltal kell igazolni.

A felsőbb osztályba való felvételt úgy a nyilvános mint a magán tanulóknál attól tételtetik fel, hogy az előbbi osztályról minden tantárgyból legalább elégséges előmenetelt tudjanak bizonyítványal igazolni.

Minden tanuló első felvétellel személyesen, szülői, gyámja vagy ezek helyettese kíséretében tartozik az igazgatónál jelentkezni és életkorát s születési bizonyítványal igazolni.

A felvételnél minden újonnan belépő tanuló 50 kr beíratási díjat fizet. Ifjúsági könyvtári díjba pedig szintén a felvételi alkalmával fizet minden tanuló 50 kr. könyvtári díjat.

Az évi tanulj helybeliekre nézve 12 fnt, vidékiekre nézve 15 fnt, melynek első fele a beíratás, második fele február hónapban fizetendő az igazgatónál. A magántanulók bejegyzése szintén a beíratási lapokon történik. A tanulj engedélyt kérvényező folyamodványok szintén a beíratás adandók be.

A felvételi javító és pótló vizsgálatok auguszt. 29-én d. u. 2—4 ig; az engedélyzett magánvizsgálatok írásbeli része 30-án, szóbeli része 31-én d. u. 2—4 óráig tartanak meg.

Az 1887. XXII. t. c. 4. §. értelmében figyelemzetnek a szülők és erdekelték, hogy mindazon tanulók, kik életök 12 ik évéig ujta be nem oltattak, vagy 7—12. évéig sikeresen beolva nem lettek, vagy valóságos himlőt ki nem állottak, addig még e hiányát a törvény értelmében eleget nem tettek, csak ideiglenesen véthetnek föl.

A rendes tanítás szeptember 2-án kezdődik.

Szentes, 1889 augusztus 22.

ZOLNAY KÁROLY,
g. m. n. igazgató.

— **Értesítés.** A szentesi ev. reform. egyház által fenntartott iskolában az 1889—90 iskolai évre a beíratások f. évi Szept. hó 2-ik napján eszközöltetnek.

Felhívom azért mindazon szülőköt, kiknek 6-tól 12 éves mindennapi iskolai oktatásra kötelezett növédek van: - nemkülömben azokat, kiknek 12-től .5 éves ismételő iskola látogatására kötelezett gyermekeik vannak, hogy azokat a nevezett napon az 1868 évi 38-ik törvény cikk rendelkezéséhez képest az illető tanító úrnál műhatatlan beíratassák, - s annak megtörtéttével isko ába feadják, s szorgalmasan járassák. S amennyiben az iskolai év ánnepélyes megnyitása szept. hó -én leendő, a pótvizsgálatok ezt megelőzőleg 2-ik 3-ik és 4-ik-én fognak az illető tanító urak jelenlétében saját tantermben megtartatni.

Szentes, 1889. Aug. 24.

GERŐCZ LAJOS,
reform. lelkész, iskolafelügyelő.

— **Felhívás a helybeli kereskedők és iparosokhoz.** Vonatközassal a nmsági m. kir. vallás- és közokt. miniszter úrnak 1884. évi júl. 23-án 27,496. sz. a kelt rendeletére, felhívom a t. iparos és kereskedő urakat, hogy tanoncaikat az ipariskolába íratassák be. A beíratás történik szept. 1-étől 15-éig az ipariskola-igazgató lakásán (görgös) I. tized 132. sz. délutáni fél 6t órától hat óráig. A rendes tanítás szept. hó 16-án veszi kezdetét.

Az ipariskolai igazgatóság.

Színészet.

A szombati színlap egy kis meglepetést készített számunkra. Azt hittük ugyanis, hogy Halmayszínház, ki mindenben a Blaha Lajza nyomdokait követi, a Koldus diákban is a Blaha szerepét fogja elvékenni. A cserét azonban nem volt okunk

megbánni, mert így kitűnő koldus dráuknak feledhetlen Laurának volt. Halmayszínház mint Nogrády hangjuk teljett csillogtatták. Külömben az egész est, leszámítva azt, hogy Földvári nem tudta szerepét, egyike volt a legsikerültebbeknek. Valamennyi szereplő vállalva működött közre, hogy az előadás a legkényesebb izléseket kielégítse.

Vasárnap Magduska öröké- gé-ben Halmayszínház mellett Bagi tánt ki leginkább érzelendős szavalatával. Nogrády né népszínműbe való; arra mindenestere tekintettel lehetett volna, hogy a keskeméti parasztleány nem viset keményített eljű és kézelőjű inget. Kieglőítő volt Mátraynak maszkja úgy mint játék.

Hétfnő népelőadásban: „Huszárcsinya”. Az eddigi előadások közt a legvontatottabb, legkevesebb jó. Hasztaian volt Nagy Vilma kedves játéka s Korcsák csinos éneke, egy jó szereplő még nem alkot jó előadást.

Kedden „Ingvenélők” másodszeri előadása még sikerültebb volt az előzőnél. Halmayszínház dalavál, de különösen az új Kossuth nőtával viharos tetszésnyilvánításra ragadta a szép számú közönséget. Nogrády né és Földvári igen jók voltak. A csengő ércdalkor étlapját most is megismételtették. Bagi, Szilágyi, Deák és Szabóné is megállították helyüket.

Szerdán „Thurán Anna”. Telt ház, összevágó előadás, ami közzé érdeme Nogrády né, Halmayszínház, Bagi, Nagy Vilma és Mátraynak. Nogrády né a börtönjelenetben még nyílt színen is megtapsolták. Mátray pedig az éntélés jelenésében bármely színlapon megállhatott volna.

Csütörtökön „Urak és cselédék” kerül színe Deák jutalomjátékul. Deákot - leszámítva tűziszáci - szereti közönségünk, a mit szépszámú megjelenése, s Deák beléptekor a felzúgó taps is bizonyított. A jutalmazott elemében is volt, igen jól játszott, s couplejainak egy része tetszésre talált. Az előadás különben - melyet képviselőnk: Török Kálmán kedves családjával együtt nézett - igen jó volt. A fobb szereplők egytől egyig kiaknázták szerepök komikumát, főleg Szabóné, Nagy Vilma és Szilágyi, kiket nyílt színen kitapsoltak. Nogrády né és Bagi kisebb szerepeket jól töltöttek be.

Ma a „Kis hadnagy” kerül színe Halmayszínház fellépésével, s így biztos a telt ház, amely különben akkor is biztos volna, ha az igazgatóság a már egyszer előadott „Válás után” című francia vígjátékot ismételné.

Irodalom és művészet.

Zenemű pályázat. A kir. zeneakadémia igazgatósága, egy tankönyvül is használható s a magyar zene sajátosságait is tárgyazó mű megírására 50 db. körmőci arany díjjal jutalmazandó pályázatot írt ki. A mű iskolai kézikönyv alakjában szerkesztendő és az 1890-ik év szept. 30 ik napjának déli 12 órájáig nyújtható be, nem sajátkezűleg írt jellegű levelekkel, az igazgatósághoz, Bpest Andrássy út 67 sz.

Jókai Mór legújabb regényének; „A lélekdominár”nak Révai testvérének új megjelenő füzetes kiadásából szerkesz-

tősebbnek a vezetett kiadóhivatal útján most kapta meg a 24. és 25. füzetet. Most, midőn a gyorsan gürdülő esekelményből már következetlen következtethetjük, hogy a nagyszabású munka innár befejező éhez közeledik, mintegy önkéntelenül is visszarendelünk arra a valóban mesés hatásra, melyet a regény első füveinek elővasása gyakorolt reánk. Jókai a jót már megszoktuk azt, hogy mindig jól kapunk tollából, az utóbbi években között regényei közül bajos volna a legjobbra rámutatni, mert hiszen szép, élve zatos és érdekes volt valamennyi, de azért mégis „A Lélekidomár” az, melynek az elsőbbséget szívesen és örömmel odafejtjük. Részletekben megkapjuk, egészében hatalmas művel, a mesésövésben érdekesebb regényét az utolsó évtizedeknek egyetlen regényirodalmat sem produkált és bátran eleibe nézünk az összehasonlításként, ha mindjárt a francia regények egész hazamást állítanak is elénk. — Nem tisztán a magunk nevének adunk kifejezést, de tolmácsiúi vagyunk az igazi, hamisítatlan közvéleménynek, mely semmi esetre sem enged magat megvesztegetni akkor, midőn saját fiai felett kell ítéletet mondania. A regényről szólni, lehetetlen az, hogy ismételtén meg ne emlíkezzünk magáról e vállalatról is, melynek kibocsájtásával a teljesítésével Réva i testvérek igaz érdemeket szereztek maguknak. Ők tettek lehetővé, hogy Jókai legújabb regényét ma mindenki potom áron megszerezheti, mert a midőn oly regény, mint a milyen „A Lélekidomár” már a 25 ik füzetben vége felé jár, az egész öt kötetes regénynek ára szót sem érdemel, oly csekély, — mert hát egy egy füzet 20 krajcár. — Akár az egész műre, akár az egyes füzetekre történhet előfizetés céljából legjobb egyenesen a kiadóhoz (Budapest IV. Váci utca 1. sz.) fordulni.

Uj magyar zenei-ko'a alakult Budapesten „*Pelsőbb iramúteleési magyar zeneiskola*” címen. Az uj iskola tanárai közt vannak: N i k o l i c s Sándor, E r k e l i Gyula, B a r t a l u s István stb. mind kipróbált tanerők a magyar zeneirodalmat terén. Az intézet magánvállalat jellegűleg bír, 6 rendes és egy előkészítő osztálya van. A beiratkozás az intézethez mindenképen névnyedekre nézve a f. hó 25-én kezdődik (Váci körút 16 szám II emelet 52 ajtó) délelőtt 10—12, délután 3—5 ig. Befizetés díj a zeneiskolába 3 ft, havi tandíj 4 ft; a felsőbb kíművelési osztályokba befizetés díj 4 ft., havi tandíj 8 ft., a szupadira képest ő osztályban 10 ft. Az elméleti és melléktauszakokert külön tandíj nem jár. Az intézetfenntartó egyesület el őke: N i k o l i c s Sándor, tikkára: W e s s e l y Ödön. Ajánljuk ez intézetet az érdeklődők figyelmébe.

KÖZGAZDASÁG.

Lotto és postatakarékpénztár.

Nem ok nélkül szokták a takarékbetéteket a lottobetétekkel szembeállítani, mint két teljesen eltérő, sőt egymással ellentétes gazdasági működés nyilvánulását. Az előbbiek a takarékoság kellemen nem méltányolható eredmények gyakorlatát juttatják kifejezésre, az utóbbiak kevésbé nem s tulajdonság, a játékszenvedély létezése mellett bizonyítanak. A takarokos ember egyzsermind a munka képviselője, a lotri kedvelője a szerencse után futkos. Az az ember, a ki takarokoskodik, legelőbbnyire józan fejtőgást és kifejlődött érzeket tanít az egyeni önállóság iránt, az az ember, a ki véletlen folytán szeretne meggazdagodni, nem saját erői fejlesztése és tökéletesítésé által igyekszik biztosítani anyagi jövedelmét. Bizonyosra veheti is, hogy a takarékoság új szerzett vagyon sokkal szilárdabb alapon nyugszik, mint az a vagyon, melyet a szerencse hozott össze, mert annak megőrzéséről épp azon megbízhatatlan erkölcsi erő működik közre, mint megszerzésekor, míg emmellé a vélelen szereszeve érvényesül fötényező gyámság és ez vajmi legatag támasz.

Miém jelenünk korunk ez irányban mutatkozó fejtőgásának javulását, mint az a körülmény, hogy az állam miután a takar-

kosság eszméjének szolgáló intézmény: a postatakarékpénztár felállította, most nem sokára rá a lotto eltörlésének eszméjével foglalkozik. Mindkét intézmény a szegényebb lakosság emberi céljainak kíván első sorban szolgálói. A lottónál csekélyebb összegű betétek is léven eszközölhetők, ezzel mód nyújtatik a szűkebb anyagi viszonyok közt élő egyének, hogy szerencsét próbáljan; siet is élni az alkalommal, abban a reményben, hogy aránylag kis áldozat mellett nagy nyereségre tesz szert. A szerencse azonban tapasztalás szerint ritkán ül be; e csekély összegek többször berakva, csakhamar nagyra nőnek, nagyobbra, mint a mennyit az illető anyagi helyzete megbir. A szerencsétlen játékos kosza sem látja vissza többé betéjt, melyeket esetleg keserves nélkülözések árán szerzett meg. A postatakarékpénztár szintén alkalmat ad, hogy pénzeszkéjét a szegényebb ember elhelyezhesse ha nem is utyjól oly csillogó kilátásokat mint a lotto szerencsekeréke, e helyett megnyugvással töltheti el a betevőt, hogy fillere — az állam garanciája folytán semmiféle körülmények közt vesztelőbe nem mennek — sőt kamatoznak részére és idővel, kellő kitartás és következő takarékoskodás mellett tekintélyes tökéve erősökdhetnek, mely tulajdonosának a megpróbáltatások, vagy az öregség napjaiban gondatlan léte biztosítást nyújt.

Számolva a most kifejtett szempontokkal, Olaszország, a hol a lotriázis rendkívüli mérvet öltött — 1880 ban egy ide végő nevezetes törvényt hozott. Kimondta ugyan is abban, hogy ezentúl az ezer lírát meg nem haladó lotriyeremények a nyertő kívánságára postatakarékpénztári betétkönyvecke akájában szolgáltatandó ki. A pénzvilámszter érdekesen megdölkölte ez intézkedést: „a törvényjavaslattal” — ugymond — „kísérletet akarunk tenni arra nevez, hogy a játékok közelebb hozzuk az erkölcs-höz, hogy eszközövé tegyük egy jóléti intézménynek, melynek a lotto képezte és képezi egyik legfőbb akadályát. Ki tagadhatná, hogy nem fog siker nyilvánulni mor abban is, ha egyszer tén először — megismertetjük a játékost a postatakarékpénztári betétkönyveckével. A takarékosagnál csak az első lépés jár fáradsággal. Epen a legbuzgóbb játékos hallott legkevésesbét a postatakarékpénztárról. Ha majd a lotto nyeresemények kamatos öl egyútt postatakarékpénztári betétkönyvecke akájában adtnak ki neki, tán meg fog villanni agyában az a gondolat, hogy áldvét nem a játék, hanem a gazdaságos életmód hívott meg alapítani.”

Ná t k, szerencsére, a lotrijáték szenvedélye kevésbé, van kifejlődve, mint Olaszországban, viszont azonban az sem állítható, hogy a takarékosági érzék már oly mértékben meg volna népfőkben, hogy annak fejlesztése — még mesterseges eszközökkel is — nem képezne életlen érzelt szűkösséget. A postatakarékpénztár egész szervezeténél és a betevőinek nyújtott számos kedvezményeineknel fogva különösen alkalmas a takarékosági eszme népszerűsítésére és általánosítására és azért neveztesen ama körök, a melyeket hitványok az ifjúsággal és a nép alsóbb rétegeivel hoz szoros összeköttetésbe, alig mivelhetnek hasznosabb és hazafiasabb dolgot, mint amikor az emittett állami intézet minél szélesebb körű igénybevételét mozdítják elő.

Laptulajdonos és felelős szerkesztő: Dr. Mátéffy Ferenc.
Társ-szerkesztő: Bánfalvi Lajos.

Könnyű kereset tőke és kockázattalás nélkül

érhető el mindenkori álltal, ki a megengedett törvényes törvényen az kiállított részletvekl előadásával **magyar-játékok** mellett kíván foglalkozni. Ajánlatokat eladog:

Az „Első magyar Iparbank“

váltóüzlet

Budapest. IV. ker., Deák-Ferencz-útca 5 szám.

Kiadó bolthelyiség és lakás.

A Grünvald-fele házán a kispiacon egy bolthelyiség és egy lakás mellék-helyiségekkel együttesen vagy külön-külön, Szent-Mihály naptól kezdve vagy azonnal is haszonbérbe kiadó.

Értekezhetni iránta a Szentes-Videki takarékpénztárnál.



Tichó Bernát

brünni szövöttáruk árúraktárából
Krautmarkt 18, BRÜNNEN, Krautmarkt 18.
utánvetellel kapható:

<p>Női szövet tisztia gyapjút, duplaszemes, minden divatszínben 10 mtr 8 ft.</p> <p>Fekete terno szász gyártmány, duplaszemes 10 mtr 4 ft 50</p> <p>Volapük-flanell legújabb minta, 60 ctmr széles 10 mtr 3 ft 50.</p> <p>Barchet kelme legdivatosabb mintákban 10 mtr 3 ft</p> <p>Női Jersey derék (kabátka) selymgombok és trakkák, minden szín és nagyságban 1 darab 1 ft 30.</p> <p>Juta-ablakfüggöny török minta egy rend függöny 2 ft 30.</p> <p>Munkás ingek rumburgi oxford, teljes nagy, 3 darab 2 ft.</p> <p>Normal ing teljes nagy, 1 drb 1-50</p> <p>Normal nadrág teljes nagy, 1 drb 1-50</p> <p>Női ingek erős vászomból, slingett díszel, 6 darab 3 ft 25.</p> <p>Férfi ingek sajt gyártmány, fehér vagy színes 1 darab 1 ft 80, II. 1 ft 20</p> <p>Kanavász 1 vég 30 rőf 1/4, 3 ft 80. 1 vég 30 rőf 3/4, 3 ft 20.</p> <p>Cérna kanavász 1 vég 30 rőf 1/4, prosz 6 ft.</p> <p>Egy lötakaró legúj gyártmány 100 ctmr hosszú 110 ctmr széles 110 ft.</p> <p>Egy flakertakaró 190 ctmr h. 110 ctmr sz. 210 ft.</p>	<p>Niggerloden a legújabb ószi és téli ruhakelme, duplaszemes 10 mtr 4 ft 50.</p> <p>Raguza dívatos vet. duplaszemes, koszmotnyakokból, minden szímszínben, nagy csk zott és lokás 10 mtr 9 ft.</p> <p>Flanell fejkendők pompás mintákban 3 darab 1 ft.</p> <p>Kalmuk legjobb minőség 60 ctmr 2 ft 70.</p> <p>Double-Velour-kendő teljesen, 1 drb 3-50</p> <p>Téli nagykendő nagy, sima vász. 2 f.</p> <p>Juta-garnitúra 2 ágy és egy asztalterítő hajtall 3 ft 50.</p> <p>Rips-garnitúra 2 ágy és 1 asztalterítő, selymhajtall 4 ft.</p> <p>Hollandi futószőnyeg-maradékok 10 12 mtr hosszban teljes nagy, 1 maradék 3 ft 60.</p> <p>Házi vászonn 1 vég 30 rőf 1/4, 4-50. 1 vég 30 rőf 3/4, 5-50.</p> <p>King szövet jól mint a vászon, 1 drb 3/4 széles 30 rőf 6 ft.</p> <p>Chiffon 1 vég 30 - f I 5-50. legjobb minőség 6-50</p> <p>Oxford jó mosó, jó minőség 1 darab 30 rőf 4 ft 50.</p>
---	--

Gyapjűszövetárúk gyári raktára.

<p>Brünni gyapjúkelme-maradékok téli öltözökhöz, egy maradék 3-10 mtr, teljes fe. hálonyához 5 ft.</p> <p>Alkalmi vétel! Brünni szöv. maradék 3-10 mtr, teljes férfi öltözökhöz 3 ft 75.</p> <p>Minták díjtalanul bérmentve kiadtnak. Jó minőség és pontos kiszolgálás biztosítottik.</p>	<p>Téli kabátkelek egy maradék 10 mtr teljes téli kabátokhoz, f. e. c. barna vagy lók 5 ft.</p> <p>Felfűtő kelmek legfinomabb minőség 2-10 mtr egy teljes fűtőlőkhöz 7 ft.</p> <p>A t. szabómaster urak, kívánatra, elegánsan kiállított, 400 mintát tartalmazó minta ívet bérmentve kapnak.</p>
--	---

TÜDŐBAJOK.

Gáz-kilhelés

(Rectal-Injectio)



gyógyít tüdőbajokat, (tüdővést, sorvadást,

asthmát, időszakai bronchialbajt, tüdőkatarrhust.)

A leghihetlenebb, az orvosok előtt elérhetetlennek látszott esemény, tüdőbajok gyógyíthatása, most már teljesen el van érve. Világhírű tanárok és orvosok bizonyítványai, meggyógyult egyének száz meg száz leveli, melyeknek valódi másolatait megcáfolatlan meggyőződés szerzésre végezt kiváncsi hermetizált bákri kaphatja, orvosi szaknatra berentesen bárki kaphatja, orvosi szaknakra való alkalmazzák a legnagyobb körökben kedvező jelentéssel a legfőbb bizonyítványt adják a rectal-injectiorral való kilhelési gyógyimod legmégjobb, eddig nem sejtett eredményéről.

Pelldájként ezt jelentik Dr. Bergeon és Dr. Morel tanárok: „Köhögés, nyálkásítás, láz, vérhányás három nap alatt enyhülnek, azután teljesen elmulnak — alszás és étvágy visszatérnek. A test súlyszaporodása hetenként 1/2 egészen 1 kilóig A legfárasztóbb életmód-

dot lehet azután folytatni.” — Cornil és Vercauill tanárok így nyilatkoznak: „Az asthmánál a lelekeztethány azonnali elmúlása. — Felj-sz gyógyulás gyakran 8 nap alatt.” — Dujardin Beaumetz tanár: „Időszaki bronchialkatarrh teljesen gyógyítottok.” — Frántz és Dr. Statz tanárok: „Élszeg áll be — súlyszaporodás egészen 5 kilóig.” — Dr. McLaughlin: „50 magas fokú tüdő gümőkórós közöl valamennyi alapon felgyógyult.” — Hasonlót jelentenek a betegok. (A gyógyítás nem alkalmazható nem zavaró s utóháji nélkül.) — A es, kir. kizár. szab. gázkilhelési készülékét (rectal - injectio) használati utasítással orvosok számára és magánhasználatra s a gázjelzéshez való hozzátartozóval készpénzért vagy postánvételt 8 frtért, gázmerővel 10 forintért kúld

Med Dr. Altmann. Bécs (Wien), VII., Maiahilfer-strasse No 70.

Böhm. Krnau 1888. márt. 3.
 Collega ur! Egy igen súlyos esetben egy tüdőbajosnál ön kilhelési készülékével valóban kitűnő sikert értett el. Tisztelettel MED. DR. FAUTE GYULA.

Kecskemét, 1888. szept. 11.
 Tisztelt orvos ur! Ön gázkilhelési készülékét 1887. évi őszkor oly kitűnő sikerrel alkalmaztam, hogy tökéletesen helyre álltam s ezen állapot azóta folytonosan tart ugy, hogy teljesen egészséges vagyok. Fogadják ösziinte hálám!

Kecskemét, 1888. szept. 11.
 SZABÓ JULIA.

5348. 1889.

Pályázati hirdetmény.

Csongrádvármegye törvényhatóságánál 700 forint évi fizetéssel és 150 forint útiátalányi javadalmazott útibiztosítási állomás elhalalozás folytán üresedésbe jöven, a pályázni szándékozók felhívtnak, hogy az 1883. évi I. törv. cikk 19. §-a rendelkezésének megfelelően felszerelt pályázati kérvényeket Csongrádvármegye főispánjához címezve a f. évi szeptember 30-ig nyujtsák be.

Kelt Szentesen, 1889. évi augusztus hó 20-án.

STAMMER SÁNDOR, alispán.

Tihanyi Ferencnek

I. t. 493. sz. háza kedvező feltételek mellett

3-3 eladó.

CZIGELKAI LAJOS-ISTVÁN

forrás forrás.

jóirtartalmu-, szikéleget-konyhasós savanyviz.

Borviz, legzandagrabb szoda-és szénsavtartalommal.

Felülmúlhatlan legpusabb sz. savas n. stron-tartalma é fal az egész világ minden ismert ásványvizeit közt, bő tartartalma és sok szén-sava miatt az ásványvizek s savanyvizek közt páratlan és lejellemesebb, valamint legkönnyebben emészthető valamennyi jóirtartalmu ásványvizek közt.

A legújabb vegyelemzésnél a Czigelkai István-forrása ásványvize matron és szénsav tartalmára nézve, (1000 csepp vízben 16 722 matron és 6 784 szén-sav) oly dicsőségnek bizonyult, hogy tartalmával az eddig ösmert bel és külföldi ásványvizeket teljesen felülmúlja.

A Lajos-forrás rendkívül hatásosnak bizonyult a gyomor-, bél-, húgyhólyag és légutak bántalmánál s görvélkóránál.

Mindenek okonál fogva a Czigelkai István-forrása ásványvize savany borral vegyítve, egy erősen pezsgő, s ennélforra üdítő, kitűnő italt szolgáltat, s el nek kisé sós íze az emésztésre is bír befolyással.

Kizárólagos raktár és szétküldés Magyarország részére

ÉDESKUTY L. magy. kir. és szerb kir. udvari ásványviz-szállító által - BUDAPESTEN. -

Ugyaztán kapható minden gyógyszerárban és fűszerkereskedésben.

Rehivás:

Hirtelen, keresztesek és két hémonek bekih. dással kaphatja azonnali a legújabb, legelősebb és legártóbb író-de művelőgépök prospectusát. Kérjen.

Steuer Otto Berlin S.W. 6. Friedrichstrasse 23. sz. n.

A SULLAI-APATSAK (Franczia-Ország) Dom MAGUELONNE, prior

Főtisztelendő Benedek rendi atyái Fogvize, Fogpora és Fogpastája

2 arany érem : Brüssel 1810, London 1884

A legmagasabb kiütetéseket Feljaltatott 1373-ik évi BOURBON Páter prior által.

« A főtisztelendő benedekrendi atyák fogvizének használata, naponként néhány cseppel vízbe véve, megakadályozza és gyógyítja a fogak ottaságát melyeknek felheréget és szállítását kölcsönöz, a mennyiben a foghúst erőssít s teljesen egészen újossá változtatja.

« Szolgálatot tesznek tehát ottaságoknak, midőn őket szem régt. practicus köztintésnyire figyelmeztetik, melyek a legjobbi gyógyszert és a fogvizet elvon egyelőül óvzert képezik. »

A házi megálatott 1807 ben. **SEGUIN 106 & 108, rue Croix-de-Segney** C Vezérúgyonok: **BORDEAUX** Kapható minden nagyobb illatszertárban és illatszertárban és fogviz. kereskedésben.

Alólírott ajánlom

BÜKK és GYERTYÁN TŰZIFÁMAT,

a tiszparton átvéve, vagy házhoz szállítva a legutányosabb áron.

Ugyancsak I. tized 361. szám alatt lévő házam kedvező feltételek mellett eladó, vagy haszonbérbe kiadó.

Sonnenfeld Sámuel, fakeskedő.

3-2

Rövid használat után nélkülözhetlen fogtisztítószér.

A fogak szépsége | Uj amerikai **GLYCERIN-FOG-CRÉME** (orvosrendőreileg megvizsgálva)

KALODONT

SARG F. A. FIA és TÁRSA es. kir. ndv. szállító Bécsben.

Kapható minden gyógyszerárban és illatszertárban és illatszertárban és illatszertárban.

52-2 Darabja 35 kr.

Szentesen kapható id. Várady Lajos gyógyszerárban.

Sulcz Lajos

fűdni tanyaföldje feles munkálatra, esetleg több évre haszonbérbe kiadó Értekezni lehet a tulajdonos III. tized 189. számú házáznál. 2-2

Mindenkinek

ajánlunk magas proviziót, esetleg fixfizetést, ki sorsjegyek részletzésre való elárúsításával óhajj foglakozni. Ajánlatok **Adler és Társa** fővárosi váltóüzlet társaságához, Budapestre címezendők. 2-3

Szatmáry Edének

alsórétén 7 1/2 hold földje, melyben 5 hold lucernás, 2 hold pedig kert, szabad kézből eladó.

Arlejtési hirdetmény.

A szentesi kir. járásbírosági hivatali helyiségek és börtönök fűtésére

1889-ik évre szükséges mintegy 125 köbméter jó minőségű kemény tűzifa beszállítására a f. 1889. évi szeptember hó 9-ik napján délelőtt 9 ótakra és tírószeg túl a kurcai iskolahelyiségben árlejtés fog tartatni, — erre az ajánlatot tenni szándékozók meghívtnak.

Kelt Szentesen, 1889. évi augusztus 16. án.

FARKAS GEDEON, kir. járásbíró.

3-1

„MARGIT“

GYÓGYFORRÁS,

„MAGYAR SELTERS“

Vegyelmeze a budapesti m. kir. egyetemen. Szerencsés vegyi összetételű, kevés szahad, de gazdag, fűzőkötött szénsav tartalmú kiváló hűtőnek bizonyult különösen a **tüdőbántalmaknál**, ahol a szabados és vesekőlyelben jól bejuttatja a beteg a káros, sőt veszedelmes izgatást, ellenben a fűzőkötött szénsav gazdagítja a gyógyitást alkalmazzák a beteg terhesre bevető gyors és bizo felvételéért. Ezen tulajdonságának köszönheti a Margit-forrás azon kiváló előnyét, hogy a nál szabados és vesekőlyelben a beteg már nem alkalmas lehet a Margit-forrás itására a legjobb hatás mellett folyton használtatik.

A **tüdőbeteg**ek számára is kiváló italnak, különösen a leglátogatottabb **Görbersdorfbán**, a Margit-víz otthonosá válik. — Orvosi felügyelőink Budapestén: **Dr. Korányi, Dr. Gerhardt, Dr. Navrátil, Dr. Póór, Dr. Kéty, Dr. Barabás**; Budaörsön: **Dr. Bamberger, Dr. Duschek** s b. a legjobb eredményt alkalmazzák a **légző-, emésztő- és húgyvezeték** általános hurutos bántalmainál.

Mint ivóvíz

präservatív-gyógyszernek bizonyult legkisebb **Takst-Fiumóban** **ROLERA** megbetegedés ellen a

„MARGIT“ borral használva a legegészségesebb ital!

Kizárólagos főraktár **ÉDESKÜTY L.** m. kir. és szerb. k. országgyűlési szállításnál, Budapest.

Ugyszintén kapható minden gyógyszer-tárban, fűszerkereskedésben és vendéglőkben.

Legjobb kézi-harmonikák

1, 2 és 3 sor billentyűvel.



Hangverseny-harmonika saját találmányú acélhangokkal és borfűzővel, valamint mindenféle **zenecsőzők**, hegedűk, citerák, flóták, klarinettek, trombiták, zenélő szelencék, szájharmonikák, okkarnák, verlikk, arisztonok, madárverlikk, zenélő albumok, sörös és boros poharak stb. kaphatók

TRIMMEL N. JÁNOS.
harmonika gyárban, Bócsa VII. Kaiserstrasse 74

Árjegyzékek harmonikákról vagy egyéb zenecsőzőkről ingyen és bérmentve kaphatók.

Heremag termelők figyelmébe.

Alóírott tudatja, hogy aki herét csépelni akar, vele értekezhet III. tized 380. sz. lakásán, akinek is egészen új herceséplő készletje van; a termelők b. pártfogását kérve.

SZÓKE ISTVÁN,
cseplőtulajdonos.

Máriacelli gyomorsöppek.

Kitinó hatású szer a gyomor minden betegségeiben.

Vedélyg. Földművelésügyi minisztérium, gyomorgyógyászati, rozs illatú leleket, feltűződés, savanyú felbőfenes, kolika, gyomorfájdalom, gyomoreros, homok- és daraképződés, túlságos nyálkakepződés, sárgaság, undor és hányás, fűfűzés (ha a gyomorot éreli), gyomorgörögés, székszorulás, a gyomornak etelkei és italokkal való túlterhelése, gázok, lépmáj- és aranyeres bántalmak esetében. — Egy üvegeve ára használati utasítással együtt 40 kr., kettős palack 70 kr. Központi székhelyes **Brady Károly** gyógyszerész által **Kremsdörferben** (Moravország).

Kapható minden gyógyszer-tárban.

Óvák: A valódi máriacelli gyomorsöppeket sokat hamisítják és utánozzák. A valódiakat jelöli minden üvegnek piros, a fenti vedélyggyel ellátott borítékba kell göngyöltve lennie és a minden üvegre innelékelt használati utasításon meg kell jegyeznie lenni, hogy az **Kremsdörferben** **Gusok Henrik** könyvnyomdájában nyomtatott, sőt valódi minőségben kaphatók: **Szentesen** Podhradsky Ferenc és **Várady Lajos** gyógyszer-tárjaiban; **Hód-Mező-Vásárhelyen** Aigner Gyula, Bereck Péter, Bántalony Lajos, Kiss Gyula és Németh L. gyógyszer-tárjaiban; **Szarvason** Medvecky József és Bartos Emil gyógyszer-tárjaiban; **Szegeden** Ambrózy A., Barcsay Károly, Bauer József, Károlyi Kálmán és Fomagy gyógyszer-tárjaiban. **Szt. Andráson** Pollatssek Vilmosnál.

SOÓS ALBERT SZENTÉSEN.

BORSZÉKI VIZ

!!! az ásványvizek királya !!!

mely a legelső orvosi kapacitások által Európa legjobb és legszénsavdusabb ásvány és borvizének van elismerve és ezen két főindok elég uttörő arra nézve, hogy kitarja hazánkbeli a burjánmódra elterjedt divatos, rosszabb s pláne drágább külföldi vizeket és elfoglalja ismét a magyar család asztalain az öt megillető első helyet!

kizárólagos főraktár Szentesen:

SOÓS ALBERTNÉL.

Ajánlom továbbá a következő bel- és külföldi friss töltésű ásványvizeket, melyek nálam a legjutányosabb árban kaphatók: bárfiai, billini, budai, eszri, cigelkai, egri, emsi, gleichenbergi, gieszhübbli, korintvai, lipiki, carlsbadi, marienbadi, margit, mohai ágnes, paradí, szalvator, seltersi és roncoignoi ásványvizek.

SOÓS ALBERT SZENTÉSEN.

A Kurcaparton I. tized 82. szám alatt fekvő, 988 négyszögöl udvarterű **KRETTNER-féle HÁZ** előnyös feltételek mellett eladó. — Bővebb értesítéseket ad alóírott

Dr. Pollatssek Albert,
ugyvéd.

A „SZENTES ÉS VIDÉKE“ KÖNYVNYOMDÁJA

elvállal, minden e szakba vágó munkákat izléses, pontos és olcsó elkészítésre. Nyomdahelyiség I. tized 265 szám, özv. Fried Józsefné urnó házában.

Ugyanott a „Szentes és Vidéke“ című hetilap részére hirdetések felvételnek és a legjutányosabbban számíttatnak.